[tytul, np.]

Rozwigzywanie uktadu réwnan liniowych
metoda eliminacji Gaussa

1. Zastosowanie
[jedno zdanie nt. zastosowania, np.]

Procedura Gauss rozwiazuje uktad rownan liniowych Ax = b metoda eliminacji Gaussa z czg$cio-
wym wyborem elementu podstawowego w zmiennopozycyjnej arytmetyce przedziatowe;.

2. Opis metody
[tu pelny matematyczny opis metody na podstawie literatury]

3. Wywolanie procedury

[jesli algorytm zaprogramowano w postaci funkcji, to punkt powinien mie¢ tytut ,,wywotanie
funkcji”; tu ma by¢ instrukcja wywotania procedury lub funkcji, a nie nagtowek procedury lub
funkcji, np.]

Gauss (n, a, b, x, st)

4. Dane
[niektore z parametrow wywotania procedury lub funkcji sa danymi, ktore krétko nalezy tu opi-
sac, np. ]

n — liczba réwnan ukladu,

a — tablica zawierajaca warto$ci elementow macierzy 4 (element a[i, j] powinien zawiera¢ war-

tos¢ a;, gdziei=1,2,..,norazj=1,2,..,n),

b — tablica zawierajaca warto$ci sktadowych wektora b (element b[i] powinien zawiera¢ wartos¢
b, gdziei=1,2, ..., n).

[Uwaga: Jezeli w procedurze lub funkcji elementy tablic indeksowane sa od zera, to nalezy to
odpowiednio opisa¢. W takim przypadku opis np. tablicy a powinien w nawiasie zawierac¢ tekst
»clement a[i, j] powinien zawiera¢ warto$¢ a,,, ;.i, gdziei =0, 1, ..., n - 1 orazj =0, 1, ...,
n-1"]

5. Wynik
[Jezeli w wyniku wykonania procedury lub funkcji otrzymujemy kilka wynikow, to tytutem
punktu powinno by¢ ,,wyniki”, np.]

x — tablica zwierajaca rozwiazanie (element x[i] zawiera wartos$¢ x;, gdziei =1, 2, ..., n).

[Stosuje si¢ uwaga podana w pkt. 4.]

6. Inne parametry

[Pewne parametry w wywotaniu procedury lub funkcji moga spetniac rolg pomocnicza. Poniewaz
wewnatrz procedury lub funkcji nie nalezy obstugiwa¢ ewentualnych bigdow, wigc na pewno
jeden z takich parametrow bedzie okreslat status wykonania, np..]

st — zmienna, ktorej w procedurze Gauss przypisuje si¢ jedna z nastgpujacych wartosci:

1,jezelin<1,



2, jezeli macierz uktadu jest osobliwa,
0, w przeciwnym przypadku (zakonczenie normalne).

Uwaga: Jezeli st # 0, to warto$ci elementdw tablicy x nie sa obliczane.

7. Typy parametrow

[Nie piszemy catych zdan, a tylko wymieniamy nazwg typu i po dwukropku wymieniamy para-
metry tego typu, np.]

Integer: n, st

matrix: a

vector: b, x

8. Identyfikatory nielokalne

[W procedurze lub funkcji nalezy unikac stosowania identyfikatorow nielokalnych, gdyz od uzyt-
kownika wymaga to dodatkowych deklaracji w jego programie. Czasami jest to jednak nieunik-
nione, np. identyfikatory matrix 1 vector wystepujace w pkt. 7, ktore w tym punkcie nalezy
opisaé, np.]
vector — nazwa typu jednowymiarowej tablicy dynamicznej o elementach typu interval
zdefiniowanej nastgpujaco:
type vector = array of interval,
matrix — nazwatypu dwuwymiarowe;j tablicy dynamicznej o elementach typu interval zdefinio-
wanej nastepujaco:
type matrix = array of array of interval.

[Uwaga: W przypadku tablic stosujemy tylko tablice dynamicznych (a nie statyczne). Dzigki
temu jedynym ograniczeniem rozmiaru zadania bedzie tylko dost¢pna pami¢¢ komputera. ]

9. Tekst procedury

[Oczywiscie w przypadku funkcji tytutem punktu bedzie ,, Tekst funkcji”. Nalezy w tym miejscu
zrobi¢ copy & paste swojej procedury lub funkcji.]

10. Przyklady

[W tym punkcie nalezy podac co najmniej trzy przyktady: jeden z danymi w postaci liczb rzeczy-
wistych, drugi z danymi w postaci przedzialdéw i trzeci z takimi danymi, dla ktorych wykonanie
procedury lub funkcji nie byto mozliwe, czyli zmienna s¢ przyjeta warto$¢ rézna od zera, np.|

a) Uklad rownan:
3x; + x5 +6x3 =2,
2x) +x9 +3x3 =7,
Xy +xy + x3=4.

Dane:

n=3,a[l,1]=3,a[1,2]=1,4a[l,3]=6,]...], b[3] = 4.

Wyniki:

x[1] = [X.XXXXXXXXXXXXXXXXEEXXXX, X.XXXXXXXXXXXXXXXXE+xxxX],

szeroko$¢ = x.xxE+xxxx

[...]
[Dla kazdego wyniku w postaci przedziatu okreslamy takze jego szeroko$¢, przy czym w manty-
sie wystarcza trzy cyfry znaczace.]



b) Uktad rownan:
[2,98;3,01]x; +[0,99;1,02]x, + [6;6,02]x3 =[1,95;2,02],
[1,97;2,02]x; +[0,98;1,01]x, +[2,99;3,02]x3 =[6,95; 7,01],
[0,98;1,01]x; +[0,99;1,02]x, +[0,98;1,03]x3 =[3,98; 4,02].

Dane:

n=3,a[l,1]=[2.98,3.01],4[1,2]=[0.99, 1.02], a[1, 3] =[6, 6.02], [...], b[3] =[3.98, 4.02].
Wyniki:

x[1] = [X.XXXXXXXXXXXXXXXXEEXXXX, X. XXXXXXXXXXXXXXXXEEXxXxX],

szeroko$¢ = x.xxE+xxxx

[.]

c¢) Uktad rownan:
X1 t+Xy = 1,
X1+ Xo =2.
Dane:
n=2,a[l,1]=1,a[1,2]=1,4a[2,1]=1,a[2,2] =1, b[1] =1, b[2] = 2.

Wynik:
st =2 (macierz uktadu jest osobliwa).



